



有關普選行政長官的政治配套建議

前言

1. 早前，策略發展委員會(下稱“策發會”)已就行政長官普選的模式達成共識，即日後行政長官的產生辦法，應按照《基本法》第 45 條的規定，由一個具廣泛代表性的提名委員會，按照民主程序提名候選人，再經由市民普選產生。
2. 至於社會上有不少意見認為，應在 2012 年普選產生行政長官，策發會對此暫時並未達成任何共識。但自由黨認為，只要在合適的相關條件配合下，包括做好政治配套工作，這未嘗不是一個最早實行普選特首的日子。
3. 所謂政治配套工作，應該包括如何改善行政和立法機關的關係，以確保兩者能夠互相配合，及令行政主導的原則得以貫徹。我們相信，只要做到上述各點，將有助釋除中央對香港特別行政區普選行政長官的疑慮，為早日達到普選的目標，奠定穩固的基礎。

行政及立法關係之不足

4. 環顧全球，不論是那一套政治體制，每個政府都需要所屬政黨或友好政黨的支持，才能確保有效管治，才能確保政策得以順利推行，香港在這方面亦不例外。
5. 然而，本港目前的政治制度，行政及立法機關卻往往未能有效配合。負責管治工作的行政機關，雖然掌握行政大權，有責任推動良好施

政，但卻因為在立法會內沒有席位，難以確保其推出的每一項政策或法案，每次均可在立法會內得以順利通過，實為「有權無票」；而立法會雖有權投票通過或否決財政預算案及法例，但在政府決策過程中卻往往只起着微不足道的角色，正是「有票無權」。

6. 在這種權責錯配的現象下，加上現時特區政府並非經由選舉產生，政策制訂過程又缺乏作為民意代表的政黨和議員的參與，使當局容易「把錯脈」，政策無法緊貼民情，自然容易影響政策的認受性。
7. 結果，政府往往需要花上幾倍的時間和精力，去游說政黨及議員的支持。一旦游說過程出現甚麼差池，當局所欲推動的政策或法例，便無法在立法會內取得足夠的支持而觸礁。這除了會打擊政府的管治威信，更會癱瘓施政，所帶來的後果可以是十分嚴重的。
8. 由於政府未有跟立法會內，與政府友好的政黨組成執政聯盟，這也就造成所謂「鋪鋪清」的局面，即與政府的合作關係，會因應個別事件作個別處理，反而削弱了行政主導的模式。
9. 所以，自由黨認為，行政長官由普選產生之前，必須先行理順行政立法之間的合作關係，而組成執政聯盟，確保政府的政令在立法會內，經常取得足夠的支持，也就顯得十分重要。要是經由普選產生的特首，在立法會內連基本的政治盟友也沒有，要確保施政暢順，也會流於空談。

行政會議的組成

10. 雖然行政會議內，已有兩名與政府友好政黨的成員在內，即自由黨的周梁淑怡議員及民建聯的曾鈺成議員，若連同泛聯盟的陳智思議員，也不過是三名成員，佔所有非官守成員才五分之一，若連同其他十五名官守成員，影響力更是不成比例。

11.其次，現時政黨成員都只是以個人身份參與行會的工作，雖然在行會集體負責制下，行會成員有義務支持政府施政，但對相關政黨的其他成員來說，則沒有相同的責任或約束力。這對政府爭取立法會內政黨的支持，無法起到太大的作用。

有關增設政治任命職位的建議

12.最近，當局推出了《進一步發展政治委任制度諮詢文件》，提出了增設副局長和局長助理的建議，希望加強與立法會的政治聯繫工作。但單靠增設副局長及局長助理，雖或有助加強對局長工作上的支援，但其在加強與政黨聯繫工作方面，對於完善政策建議，及提升政策的推銷工作上，可以起到的實際作用有多大，我們實不無疑問。因為政府與立法會政黨間的關係，並未出現實質性的轉變，彼此並未組成堅實的執政聯盟。

13.其次，多了這些新設的政治層級，不但未能提升政府與政黨間的溝通渠道，反而隨時會令政黨或議員與當局之間的溝通層次，變得愈來愈低，對暢順施政一點幫助也沒有。

組「執政聯盟」可解決問題

14.要是上述的政治配套不足問題，不早日解決，將無助於提升特區政府的管治效能、暢順施政和提升中央對香港於 2012 年實行行政長官普選的信心。

15.有見及此，自由黨認為，特區政府首要推行的，是與理念相近的友好政黨，例如自由黨、民建聯和泛聯盟等，盡量拉在一起，組成一個擁有共同政治理念的「執政聯盟」，來協助當局推行政策。

16.事實上，世界各地的政府，都是按照類近的模式，即依靠執政黨，或由多於一個政黨所組成的執政聯盟，來支持政府施政。要是政府在立

法會內，未能取得足夠的支持，很多時施政就會變得舉步維艱，更遑論要推行甚麼雄心萬丈的大計。

政策諮詢過程應「多上多落」

- 17.因此，當局應與立法會內的友好黨派，組成執政聯盟，讓執政聯盟內的成員，盡量參與政府的決策過程，讓相關政黨和議員能把市民或業界的意見，在政策制訂的過程中，及早向政府反映。
- 18.為了令執政聯盟的運作更為暢順，政府在推出政策前，應要有一個「多上多落」的諮詢過程，即容許政策內容有改動的空間，容許執政聯盟的成員在初步諮詢選民和業界代表後，再與當局反映意見，從而完善政策的內容。
- 19.由於政府制訂政策時吸納了友好政黨的意見，令到市民和社會各界的利益在事前均得到充分考慮，政策的認受性自必大大加強，政策在立法會內獲得通過的機會也會大為提高。如此一來，行政立法關係得以改善之餘，也會大大提升政府的施政效率，對提升政府威望亦大有幫助，則市民、立法會和政府之間，也能做到多贏局面。

結語

- 20.自由黨相信，只要特區政府積極做好上述的政治配套，改善行政立法關係，從根本上解決政府與立法會之間的矛盾關係，並且與政府友好黨派組成執政聯盟，則屆時在條件成熟下，本港要推動 2012 年普選行政長官，也就自然容易得多了。

二〇〇六年九月八日

策略發展委員會

管治及政治發展委員會成員田北俊